

К.М. БАЙПАКОВ, С.Ш. АКЫЛБЕК

ВТОРОЕ САУРАНСКОЕ МЕДРЕСЕ

Одним из крупных позднесредневековых городов Южного Казахстана является Сауран. Его развалины находятся в 40 км восточнее г. Туркестан. Территорию городища, точнее, его сельскохозяйственную округу пересекают железнодорожная и автомобильная трассы, которые повторяют направление Великого Шелкового пути на отрезке от Отрара до Сыгнака¹.

Центральная часть городища имеет овальную в плане форму, вытянутую с северо-востока на юго-запад на 800 м и с северо-востока на юго-восток на 500 м. По периметру ее идет стена на высоком стилобате. Она сохранилась на высоту от 3 до 6 м. Двое ворот вели внутрь городища, из них северо-восточные представляли собой мощное сооружение, включавшее мост через ров, сохранились остатки его опор, фланкирующие башни. От ворот внутрь шла вымощенная каменными плитами улица, которая тянулась до центральной площади города. На нее выходили фасады мечети и двух медресе. Кроме того, за пределами стен городища сохранились остатки загородной мечети — намазгох, кладбищ, ханаки и сельские усадьбы. Сохранились остатки каналов и кяризов — гидросооружений для вывода на поверхность грунтовых вод.

Рядом, восточнее позднесредневекового Саурана, находится городище Каратобе — остатки города домонгольского времени, перекрывающего поселение эпохи Кангюя. Все это вместе представляет собой комплекс древностей, названный «сауранским археологическим комплексом»².

Раскопки на городище позднесредневекового Саурана ведутся с 2004 г. по государственной программе «Культурное наследие». В 2007 г. были завершены раскопки медресе, о котором писал историк и общественный деятель XVI в. Васифи³.

В 2004 г. были начаты раскопки постройки из жженого кирпича, которая была атрибутирована как «второе сауранское медресе». Некоторые итоги его исследований предлагаются ниже.

Объект расположен напротив уже раскопанного медресе и занимает участок площадью примерно 62х32 м.

Исследованиями на раскопе зафиксированы три горизонта напластований. Горизонт 3 представляет собой самый нижний, первоначальный горизонт здания, к которому относится период постройки и функционирования здания как медресе. Большая часть сооружений этих горизонтов оказалась скрыта под поздними напластованиями горизонтов 2 и 1, когда медресе было разобрано на кирпичи, из которых соорудили новое здание.

Остатки монументального сооружения по всей площади раскопа начали фиксироваться на глубине 1,5 м. Они были разобраны почти до основания. Помещения были заполнены целыми и в основной своей массе, битыми жжеными кирпичами, образовавшиеся вследствие извлечения кирпичей. Завалы содержали в себе кости животных, фрагменты керамических изделий, камышовый тлен.

Раскопами вскрыт центральный вход с прилегающей к нему юго-западной частью входной группы сооружения. Результаты раскопок позволяют интерпретировать объект как медресе.

Пештак вынесен далеко вперед, вход ведет в вестибюль, через который идет прямой выход во двор. Пролет пештака равнялся 4,8 м. С правой стороны входного проема сохранились остатки суф, в виде данданы шириной 0,5 м. Входной проем переходит в глубокий айван (6,8 м), пролет которого сужен до 3,7 м. Внутреннее пространство айвана несколько расширили ниши шириной 2,4 м и 1,8 м, глубиной 0,6 м и 0,2 м соответственно. Позднее пол входа был вымощен окатанной галькой. Для этого в нишах айвана и вестибюле был построен бордюр шириной в один кирпич и высотой около 0,5 м, ограничивающий выкладку в пределах пролета айвана. Таким образом образовался коридор длиной 24,7 м, соединяющий вход с двором. У входной части со стороны двора выкладку ограничивает порог-дандана и три валуна, выложенные в ряд плоской поверхностью наверх. Выкладка перекрыва-

¹ Байпаков К.М., Смагулов Е.А. Средневековый город Сауран. Алматы, 2005; Смагулов Е.А. Древний Сауран. Алматы, 2011.

² Смагулов Е.А. Древний Сауран. Алматы, 2011.

³ Байпаков К.М., Акылбек С.Ш. Медресе средневекового Саурана // Археология степной Евразии / Международный сборник научных трудов. Кемерово-Алматы, 2008. С.56-73.